光明日报:中央财经大学与北京理工大学签 署战略合作协议

2024年1月23日,中央财经大学携手北京理工大学建立全面深入的战略合作关系。"中国财经管理专家的摇篮"与"红色国防工程师的摇篮"将在人才培养、科学研究、教育教学改革等方面开展深入合作。



北京理工大学党委书记张军在致辞中表示,希望双方以此次签约为契机,紧密合作、同向发力,在深化人才培养、优化学科布局、强化科技创新上落实落地、做细做精,合力建设新时代校际合作的示范标杆。一是立足国家重大战略,坚持高位谋划,提高拨尖创新人才培养质量,高起点建设科技金融领军人才引育一流方阵;二是聚焦学科交叉融合,坚持高效推进,彰显高等教育时代使命,高水平打造新工科、新文科合作建设典型范式;三是开辟特色科创赛道,坚持高标引领,塑造发展强劲动能,高质量构筑新兴领域创新发展标引领,塑造发展强劲动能,高质量构筑新兴领域创新发展

增长极,积极投身教育强国实践,共同服务教育强国事业,以教育现代化支撑服务中国式现代化建设。

中央财经大学党委书记何秀超在致辞中表示,此次签约正是两校坚持"第一议题"抓学习、"第一站位"抓贯彻、"第一时间"抓落实的有力探索和生动实践。两校优势特色专业强强联合,空间广阔,大有可为。在今后的合作中,双方将面向党和国家重大战略需求,立足高等教育在教育强国建设中的龙头作用,聚焦立德树人根本任务,探索复合型拔尖创新人才培养模式,推动构建自主创新人才培养体系,建构新工科、新文科建设新范式,打造校际合作的新标杆和新高地,践行教育强国使命,服务中国式现代化建设。同时,希望两校密切合作,深挖潜力、释放潜能,高质量推动合作项目尽早落地,促进两校合作提档升级。中财大将全力推进合作项目,争取尽快取得良好成效。

中央财经大学校长马海涛表示,中财大和北理工都拥有鲜明的红色基因、对党忠诚的政治品格、"为党育人、为国育才"的使命担当,同为高等教育的"国家队"和"主力军"。此次双方合作是贯彻落实党的二十大教育、科技、人才"三位一体"重要部署的有力举措,也是对"强国建设、教育何为"这一时代课题的有力回答,必将成为高等教育服务强国建设的新典范、新标杆。近年来,中财大抓住高等教育数字化发展新机遇,加快推进财经人才培养与人工智能的高质量融合,做了很多积极的探索和尝试。一直以来,中财大和北理工是好邻居、好战友,双方深度合作、交往密切,结下了

深厚的友谊。新发展阶段的强强联手、优势互补、双向赋能, 将赋予两校更加广阔的合作空间, 奠定更加坚实的发展基础。

北京理工大学校长龙腾在主持时表示,金融是国民经济的血脉,是国家核心竞争力的重要组成部分,在中国式现代化建设全局中发挥着重要作用。加快建设金融强国,高校责任重大、使命在肩。一直以来,两校都肩负着立德树人、科教兴国的光荣使命,始终与党和国家同呼吸、共命运,在建设教育强国与实现教育高质量发展中挺膺担当,为国家行业领军人才培养、科学研究及经济发展作出了重要贡献。此次合作协议的签署,是双方服务国家重大战略、加快培养智能金融领域领军领导人才的应时之举、有力之举、创新之举。希望双方推动优势互补、双向赋能,加快推进学科交叉融合,共同构筑全面均衡发展的高质量学科体系,探索人才培养新模式,构建新工科与新文科建设新范式,推动一流大学建设取得新成效,谱写服务人才强国和金融强国建设新篇章。

中央财经大学副校长李建军和北京理工大学副校长邹美帅代表两校签署战略合作框架协议。根据协议,两校将在人才培养、科学研究、教育教学改革等方面开展深入合作,创新学科交叉融合纵深发展,有组织地开展校际跨学科交流合作,探索复合型拔尖创新人才培养模式。两校将联合开展人才培养,立足大数据、人工智能等先进科技手段在财经领域的应用,推动共建"智能金融英才班",联合开展金融科技专业人才培养;探索"智能+税务""智能+保险"交叉创新人才培养模式,锻造一批未来在金融、税务、保险等领域

的复合型拔尖创新人才。联合开展科研合作,探索建设"中财大+北理工+企业"的合作实验室平台,协同开展关键技术与重大应用攻关,为国家和首都经济社会发展和安全提供智力支持。联合开展教育教学改革,聚焦金融、税务、国际税收、保险、精算等专业领域,合作建设一批前沿交叉专业课程,联合开发一批高质量数字化教学资源,创新打造新工科、新文科建设新范式。

光明日报全媒体记者杨飒